

张德江与加拿大参议长富里举行会谈

新华社北京1月4日电（记者白洁）全国人大常委会委员长张德江4日在人民大会堂与加拿大参议长富里举行会谈。

张德江对富里在新年伊始来访表示欢迎，希望此访将为促进中加关系发展、加强两国立法机关友好合作开个好头。

张德江说，建交45年来，中加在广泛领域开展了良好合作，给对方带来实实在在的利益。2015年二十国集团领导人峰会期间，习近平主席与特鲁多总理举行会晤，就新形势下推动中加战略合作关系全方位发展达成共识。中方愿同加方一道，相互尊重对方自主选择的发展道路和核心关切，落实好两国领导人共识，密切政府、议会、政

党、地方等友好往来，推动各领域合作深入发展，开创中加关系新局面。

张德江说，中国全国人大常委会重视发展与加拿大议会的友好往来，愿进一步加强交流合作，推动合作向更深层次、更高水平拓展。一是加强沟通，增进相互了解。中加历史交流深厚，增进相互了解。中加历史文化、意识形态、发展阶段不同，两国立法机关应着眼合作大局，坦诚交换看法，利用好中加议会协会合作平台，不断丰富交流议题，增进相互理解和共识。二是促进合作，推动共同发展。中加合作潜力巨大、领域广阔。两国立法机关要积极推动落实双方发展战略对接，为扩大企业合作和投资合作创造更多便利条件、提供法律保障。

张德江说，中国正在深化反腐败斗争，致力于构建中国特色的反腐败法律和制度框架。两国立法机关应加强法治领域的交流合作，支持两国政府在反腐败、追逃追赃方面的合作，不断完善相关双边合作协定和条约。

富里说，加中合作基础良好、互补性强、前景广阔。发展加中友好关系、深化加中互利合作符合两国的共同利益。加拿大议会视中国为发展对外关系的优先方向，愿密切与中国全国人大的友好往来，积极推动两国各领域务实合作，增进民间的相互了解和友好感情，为加中关系发展多做工作。

全国人大常委会副秘书长兼秘书长王晨参加会谈。

刘延东在北京市考察妇幼保健和幼儿教育机构时强调 以优质服务保障全面两孩政策实施

新华社北京1月4日电 中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东1月4日上午到北京市考察妇幼保健和幼儿教育机构，强调实施全面两孩政策是党中央、国务院落实党的十八届五中全会精神作出的重大决策部署，要主动适应形势和人民群众的新要求，改革完善计划生育服务管理，提高优生优育、托幼及学前教育等公共服务水平，做好相关经济社会政策与全面两孩政策的有效衔接，为全面两孩政策实施、促进人口均衡发展提供有力保障。

新年上班第一天，刘延东首先来到北京市东城区第一妇幼保健院，看望慰问一线医务人员、孕产妇和家属，向他们致以节日问候和良好祝愿。在产科门诊和病房，刘延东医

务人员进行了亲切交流，详细询问了有关情况。她指出，妇幼保健服务是提高出生人口素质的重要关口，随着全面两孩政策的实施，出生人口数量增加，高龄孕产妇比例增高，妇幼保健服务面临新挑战。要结合深化医改，加快健全妇幼保健服务体系，加强孕产妇和新生儿危急重症救治能力建设，确保母婴安全，保障妇女儿童权益。要普及生殖健康知识，做好生育咨询、指导和再生育技术服务，推进优生优育全程服务，降低出生缺陷发生率。

随后，刘延东来到分司厅幼儿园，看望全国师生。她充分肯定了北京市近几年学前教育改革取得的成绩，强调北京要为全国的学前教育做出榜样，闯出路子，积累经验。

刘延东指出，学前教育是教育的起点，关系到千家万户的幸福和孩子们的终身发展，“十二五”期间全国学前三年毛入园率已超过70%。全面两孩政策实施后，要科学测算人口增长的变化，做好幼儿园等教育资源布局规划，加大投入力度，谋划解决好新增幼儿入园等问题。要将普惠性学前教育作为重要的基本公共服务，着力扩大学前教育资源供给，始终坚持公益普惠的发展方向，大力发展公办幼儿园，引导和扶持民办幼儿园提供普惠性服务。要遵循学前教育规律和特点，加强对幼师的培养培训，依法保障幼师权益，全面提高幼儿园保教教育质量。

卫生计生委主任李斌、北京市市长王安顺等陪同考察。

（上接第二版）

当前，世界经济复苏乏力，迫切寻求新的增长动力。习近平在二十国集团领导人安塔利亚峰会上提出“怎么看？”“怎么办？”两大问题，为世界经济把脉开方：“上一轮科技和产业革命所提供的动能已经接近尾声，传统经济体制和发展模式的潜能趋于消退。同时，发展不平衡问题远未解决，现有经济治理机制和架构的缺陷逐步显现。”

世界也在看中国怎么看、怎么办。中国的角色、地位、作用决定了中国必须经得起这样的审视。

中国赢得了广泛赞誉。美国总统奥巴马、加拿大总理特鲁多、澳大利亚总理特恩布尔、西班牙首相拉霍伊、国际货币基金组织总裁拉加德等多位外国政要纷纷表示，中国推进经济结构调整和改革创新，对世界经济发展具有重要意义。

犹记2013年10月巴厘岛。每年秋冬之际的APEC会议，世界常将其作为观察中国经济的“风向标”。那一次会议，正逢党的十八届三中全会召开前夕，习近平一席关于改革的深刻阐述激荡世界，字里行间折射历史担当的勇敢智慧。随后，15个领域330多项改革举措出炉，中国以壮士断腕的勇气直面难啃的硬骨头。中国经济从高速驶入中高速增长。当前庞大体量上7%左右的增速，仍然相当于一个中等发达国家的增量。为了中国和世界的可持续发展，过去的两位数增长“非不能也，而不为也”。

推动经济治理改革，中国方案行稳致远。

2014年北京APEC会议书写时代华章，确立了面向未来的亚太伙伴关系。最醒目的，是在务实可行的中国方案下，亚太自贸区建设设在雁栖湖畔启航。中国行动紧随其后。中澳、中韩自贸协定正式生效，中国—东盟自贸区升级谈判完成。

这是丰收的3年！中国倡导创立的亚洲基础设施投资银行和金砖国家新开发银行，开创了发展中国家组建多边金融机构的先河；人民币纳入国际货币基金组织特别提款权货币篮子，提升了发展中国家货币的国际地位；中国成为欧洲复兴开发银行股东，被称为中欧蜜月的延续；国际货币基金组织的份额改革迈过重要一关，中国有望成为第三大成员国……这也是播种的3年！在全球治理体系下播撒新的希望之种。

新的一年，人们把更多期待目光投向杭州西湖湖畔。在二十国集团领导人峰会从危机应对机制向长效治理机制转型的关键时期，中国接过主席国重任。站在安塔利亚峰会讲台上，习近平畅谈杭州峰会思路设想。掌声四起。世界相约杭州，瞩目杭州。

从一路追赶全球化浪潮，到提出合作倡议者云集；从奉行互利共赢的开放战略，到发展更高层次开放型经济，再到积极参与全球经济治理的规则制定。中国的话语权、影响力扎根于中国实力，有赖于领导人的战略胆识、智慧担当。

应对全球性挑战和热点问题，中国同样没有缺席。

在东非难民渴望的眼神面前，在海滩遇难的叙利亚儿童照片面前，在巴黎恐怖袭

击事件亲历者悲伤的讲述面前，在海平面上升将被淹没的岛屿家园面前……中国与世界同舟共济，命运与共。

气候变化，人类历史发展长河里的一个新问题。中国拿出了方案、更做出了成绩。中国同美国、法国、欧盟、印度、巴西相继发表气候变化联合声明，宣布建立200亿元人民币的“中国气候变化南南合作基金”，“为世界树立榜样”。气候变化巴黎大会，适逢全球气候治理进程的关键节点。中国为推动谈判进程凝聚共识、为达成巴黎协定提出方案。会上，习近平介绍了中国把应对气候变化问题纳入国内发展规划，“不是让我们做，而是我们主动要做”，中国行动见证了负责任的大国担当。

消除贫困，人类历史发展长河里的一个老问题。过去的30多年，中国7亿贫困人口成功脱贫，成为世界一致赞誉的最成功的当代故事。道虽远，不行不至。习近平眼中，接下来“补短板”的任务仍然艰巨：“目前还有7000多万贫困人口，我们决心在未来5年全面消除贫困。”

联合国系列峰会通过了载入史册的2030年可持续发展议程。中国宣布设立南南合作援助基金。习近平将中国减贫同中国帮助世界减贫，一道摆上重要日程。

对于中国参与处理国际和地区事务，习近平给出了“说公道话，办公道事”的准绳。乌克兰问题、阿富汗问题、伊朗核问题、叙利亚问题……推动政治解决进程的关键时刻，因信任这份“公道”，人们把目光投向中国。传递和平的穿梭外交，书写中国特色的可行方案。

有主张、有行动，有正义担当。世界眼中的“不确定性”逐渐因中国脚踏实地的作为，将一个又一个问号拉直。

也有温暖。一个国家的温度，是润物无声更强大的力量。

非洲大地传唱着中国故事。埃博拉疫情来袭的生死关头，中国率先行动，引领国际社会援非抗疫。“讲信义、重感情”，非洲给中国打出了高分。

全球媒体一次次聚焦中国故事。尼泊尔地震山河呜咽，中国接回了5600多位公民。马航MH370航班牵动人心，中国不放弃任何一丝希望尽力搜寻。也门战火纷飞，千钧一发之际，习近平下令，中国海军舰艇编队从也门撤侨。不到10天，撤出中国公民613人，协助15个国家279位外国公民安全撤离。世界感叹，从中国护照含金量，可以看出一个大国实力和运用实力的着力点。

推动全球治理体制变革，变与不变的辩证统一。和平共处五项原则的精神不会过时，而是历久弥新。同广大发展中国家团结合作的根基不会动摇，而是历久弥坚。中国呼应发展中国家在国际舞台上增加话语权的共同诉求，在变革中担当引领。“中国在联合

阔步走在中华民族伟大复兴的历史征程上

国的一票永远属于发展中国家。”习近平说，我们这个承诺将是永久的。

德国前总理施密特说，中国的崛起以一种特殊方式改变了世界。

不同人眼中，“改变”二字有不同的含义和风景。但谁都无法否认，中国的主动作为正让命运与共的人类社会变得更加美好。

中国追求建设一个什么样的世界？在白雪皑皑的莫斯科，在海天一色的博鳌，在万众瞩目的联合国大会上，习近平不断阐释着人类命运共同体的深刻内涵。

他提出总路径、总布局：建立平等相待、互商互谅的伙伴关系；营造公道正义、共建共享的安全格局；谋求开放创新、包容互惠的发展前景；促进和而不同、兼收并蓄的文明交流；构筑尊崇自然、绿色发展的生态体系。高屋建瓴的擘画，世界为之点赞。

古老的智慧，全新的启迪，在创造人类更加美好未来的奋斗中，中国愿意添加自己的一份力量。

交流互鉴之路

中华文化是中华民族的精神血脉。没有哪个国家拥有如此悠久连绵的文明，现代的当下与其古老的历史如此一脉相承。

访问欧洲时，一位汉学家说起“寻找文化认同”。习近平深以为然：“我本人也在做这样的探索，路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”“中国向何处去？芝麻开门，答案就在这里。”

中国外交思想深刻融汇于中华优秀传统文化。“很多问题的解决不在一时一力，要保持自身文化的自信、耐力、定力。桃李不言，下自成蹊。大音希声，大象无形。潜移默化，滴水穿石。”植根于中国人内心深处的和而不同、天下大同，深刻影响着中国同世界的关系处理。

外国政要和各界精英同习近平交谈时，时常“入乡随俗”引用几句文言古语，从中华文化中寻找沟通之道。不仅如此，他们也会向习近平询问中国的治国理政经验。因为“想知道中国成功的秘诀，更多地向中国学习借鉴”。他们眼中，“中国发展是一个奇迹”。

一些人问到了同样的问题：“中国最难的事情是什么？”习近平答道，治大国若烹小鲜。多大的成就除以13亿都很小，多大的问题乘以13亿都很大。行百里者半九十，中国这时候必须冷静、沉着。

《习近平谈治国理政》一书，被誉为“中国发展方向和道路指南”，迅速译成10多种文字向全球发行，一些外国元首亲自出席首发式。法国前总理拉法兰“对书中的创新战略感到惊奇”，他在博鳌亚洲论坛期间见到习近平，展示了自己的读书笔记。风云流转，世事沧桑。这真是令人感慨

张高丽在北京市调研大气污染防治工作时强调 坚持不懈打好大气污染防治攻坚战和持久战 突出重点实施好冬季大气污染防治强化措施

新华社北京1月4日电 中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽4日在北京市调研并主持召开大气污染防治工作座谈会，听取北京市委市政府的汇报和意见建议。张高丽强调，要抓住关键、突出重点，大力实施冬季大气污染防治强化措施，切实加强重污染天气应对。

张高丽表示，党中央、国务院高度重视大气污染防治。习近平总书记强调，生态环境特别是大气、水、土壤污染严重，已成为全面建成小康社会的突出短板。扭转环境恶化、提高环境质量是广大人民群众的热切期盼，是“十三五”时期必须高度重视并切实推进的一项重要工作。李克强总理要求持续下大力气治理大气雾霾。我们要把思想认识和行动统一到党中央、国务院决策部署上来，牢固树立绿色发展理念，深刻认识大气污染防治治理的紧迫性、艰巨性和长期

汪洋在云南调研“直过民族”扶贫工作时强调 精准施策精准推进精准落地 加快“直过民族”脱贫步伐

据新华社昆明1月4日电 国务院副总理汪洋近日在云南专题调研“直过民族”扶贫工作。他强调，“直过民族”贫困程度深，脱贫难度大，要认真贯彻落实党中央、国务院脱贫攻坚战略部署，从“直过民族”实际出发，坚持精准扶贫、精准脱贫，采取超常规举措，不断加大支持力度，激发贫困人口脱贫致富内生动力，坚决打赢“直过民族”脱贫攻坚战。

2日至4日，汪洋来到勐海县看望慰问拉祜族、布朗族等“直过民族”贫困群众，进村入户开展问卷调查，详细询问群众生产生活情况和扶贫工作进展情况，逐户剖析致贫原因和脱贫措施，并召开座谈会听取推进“直过民族”脱贫攻坚的意见建议。

汪洋充分肯定长期以来云南省“直过民族”扶贫开发工作取得的成绩。他强调，要从实现第一个百年奋斗目标、

促进民族团结、边疆稳固的高度，下大力气推进“直过民族”扶贫开发，确保如期实现脱贫目标。“直过民族”地区党委政府要切实将主要精力转到脱贫攻坚上来。要重视采用资产收益扶贫方式实现短期脱贫，通过大户带动、加强教育培训等实现长期能力提升。要重视“走出去”和“引进来”，强化“直过民族”与外部的交流融合，促进贫困群众更加积极主动参与脱贫攻坚。

中华优秀文化以民为本。“民为邦本”，“人视水见形，视民知治不”。民心所向、大势所趋，影响着国与国关系的走向。

“多到中国走一走、看一看”，习近平时常提到这句话。这是一份邀请，也是一份期待。期待世界不要雾里看花、水中望月，不要盲人摸象，而是真实、全面、客观地看待中国。

比利时布鲁日欧洲学院，习近平向世界讲述认识中国的路径和方法——

“观察和认识中国，历史和现实都要看，物质和精神都要看。中华民族5000多年文明史，中国人民近代以来170多年斗争史，中国共产党90多年奋斗史，中华人民共和国60多年发展史，改革开放30多年探索史，这些历史一脉相承，不可割裂。脱离了中国的历史，脱离了中国的文化，脱离了中国人的精神世界，脱离了当代中国的深刻变革，是难以正确认识中国的。”

世界正在重新认识中国。在这片苦难与辉煌交织的大地上，重新发现它的深厚底蕴和蓬勃朝气。世界也从近距离接触中，体会着这位泱泱大国的领导人，是怎样融会贯通中国悠久的历史文化和现实奋斗。

津巴布韦总统穆加贝，感动于习近平的重信守诺，也感慨他的领袖风范。乌兹别克斯坦总统卡里莫夫说，伟大民族才能产生伟大领袖，习近平主席是一位具有深厚历史感的大国领袖，他的身上体现出非凡的领导才能、平易近人的人格魅力。德国前总理朔尔茨说，习近平主席是一位远见卓识的改革家……一些外国政要对他他说：“希望你做肝胆相照的挚友”；“好朋友就要牵手而行”。

世界也从中国的脉动中，深刻感知这位领航者对13亿多人民的热爱。

在陕西梁家河，7年耕作，习近平把根深深扎进黄土地。多年之后，站在大洋彼岸讲台上，讲起中国的这个小村庄，他的话语间满是感情：“我了解老百姓最需要什么。”“中国梦是人民的梦，必须同中国人民美好生活的向往结合起来才能取得成功。”

今天，中国外交的每一步前行，都用人民美好生活的尺子去丈量。国际舞台上的中国作为，同中国创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念密切结合。

同荷兰威廉—亚历山大国王讲述中国梦时，习近平动情地说：“虽然我们面临困难挑战、荆棘丛生，但我们有世界上最好的人民。我和我们的人民心在一起、苦在一起、干在一起。”

历史的脚步永不停歇。邓小平同志曾经嘱咐全党，从现在起到下世纪中叶，将是很要紧的时期，我们要埋头苦干。我们肩膀上的担子重，责任大啊！

时序更替，梦想前行。2016年钟声已经敲响，以习近平同志为总书记的党中央紧握历史接力棒。中国外交的宽阔大道，在脚下延展，向着中华民族伟大复兴、向着人类命运共同体美好的未来，伸向远方。

从梦想到梦圆的壮美征程上，这块960多万平方公里的广袤大地心在一起、甘苦在一起、奋斗在一起……

文/人民日报记者 杜尚泽（新华社北京1月4日电）